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merken oder notieren!
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Hinweise zur Klausur:

Aufgabe 1 2 3 4 5 HU | X (60)

Punkte

1. Aufgabe (12 Punkte)
Markieren Sie alle zutreffenden Aussagen bzw. notieren Sie die Antwort

1. Ein Kérper ist im statischen Gleichgewicht, wenn
O er statisch bestimmt ist
[ er sich nicht bewegt
O die Summe aller Momente Null ist und er sich nicht dreht
O alle Auflagerreaktionen bekannt sind

2. Wenn ein System statisch bestimmt ist
O kann man immer alle Auflagerreaktionen berechnen
[0 wird das Material nicht versagen
[J wird sich das System nicht bewegen
[ sind mindestens 2 Auflager vorhanden

3. Uber Fachwerke ist bekannt:
(] Sie bestehen aus Staben, die nur Normalkrifte aufnehmen
[1 Sie haben Gelenke, die Momente iibertragen
(] Sie sind mindestens kinematisch bestimmt

[ In 3D gibt es Gleichgewichtsbedingungen pro Knoten

4. Schnittgroflen zeigen folgende Zusammenhénge:
0 Hat der Momentenverlauf einen Knick, so hat der Querkraftverlauf
einen Sprung
[J Ohne verteilte Belastung ist das Schnittmoment konstant

[J Ein einzelnes Moment bewirkt einen im Momenten-
verlauf

[J Eine linear ansteigende Belastung bewirkt einen
Momentenverlauf

0 Normal- und Querkraftverlauf sind unabhéngig voneinander

5. Die nachfolgenden drei Systeme sind statisch nicht bestimmt. Fiigen
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Sie je ein Lager ein, um dies zu korrigieren.

2. Aufgabe (10 Punkte)

Ein ebenes Balkensystem wird durch eine parabolische Streckenlast g(x2),
eine lineare Streckenlast und eine Einzellast F' belastet.
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Bestimmen Sie alle Auflagerreaktionen.
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Gegeben: £, qo, q(z2) = 12qo (— + ’7> F = qot.
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3. Aufgabe (14 Punkte)

Fiir das dargestellte Tragwerk sind die Auflagerreaktionen bekannt.
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a) Bestimmen Sie die Funktionen N{w1),Q(x1), M(z1) der Schnitt-
groBen fiir den Bereich () (mit linearer Streckenlast) sowie die Funk-
tionen N(z3),Q(x2), M (x2) filr den Bereich (2) (mit parabolischer
Streckenlast). Benutzen Sie hierfiir die vorgegebenen Laufvariablen
21 und zs.

b) Bestimmen Sie Lage und Grofle des maximalen Biegemomentes im
Bereich (I). Skizzieren Sie die Schnittgrofienverliufe fiir diesen Be-
reich und kennzeichen Sie charakteristische Merkmale deutlich (z.B.
Verlaufsformen, Extremwerte u.s.w.).

Gegeben: Lagerreaktionen A, = qu/, B, = %qof, Cy = qof, C. =0,
.2 .
£, q(x2) = 12q0 (*%z‘ + %)

Hinweis:  Zeichnen Sie alle Freikorperbilder, die Grundlage fiir Thre

Berechnungen sind.

4. Aufgabe (12 Punkte)

Gegeben sei ein symmetrisches Fachwerk, das durch eine Kraft I’ belastet
wird.

lF
a) Bestimmen Sie die Lagerreaktio-
nen.

b) Wie grofi sind die Stabkriifte Sy
und Sip7

Gegeben: F.

Hinweise: Zeichnen Sie alle Freikorperbilder, die Grundlage fiir Ihre
Berechnungen sind. Die Ergebnisse in a) und b) sind
unabhéingig von den Abmessungen a, b, c.

5. Aufgabe (9 Punkte)

Gegeben sei ein homogenes Blech mit kon-
stanter Dicke.
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Bestimmen Sie den Abstand ya der Mit-
tellinie der ausgestanzten Rechtecke so, dafl
die Schwerpunktskoordinate yg der gesam- +
ten Figur bei ys = a liegen soll.
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Gegeben: a.
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